

2013 年全国中青年农业经济学者 学术年会会议纪要

王 力 贾娟琪

(石河子大学经济管理学院 石河子 832000)

受中国农业经济学会青年部、国务院学位委员会农林经济管理学科评议组、教育部高等学校农林经济管理类教学指导委员会委托,“2013 年全国中青年农业经济学者学术年会暨全国高等院校农林经济管理学科院长(系主任)联谊会”由石河子大学经济与管理学院承办,会议于 2013 年 9 月 21-22 日在新疆军垦新城——石河子市召开。来自 40 多所高校、科研院所的领导、专家、中青年学者近 200 人出席会议。

本届年会的会议主题是“农业现代化与农业经营体制创新”,会议于 9 月 21 日上午开幕,石河子大学学校领导、院领导以及与会专家代表分别向大会致辞,预祝本届大会取得圆满成功。其中北京林业大学校长、农业经济管理专业教学指导委员会副主任宋维明受农业经济管理专业教学指导委员会主任唐忠院长的委托,向各位与会代表们汇报了教指委的换届情况和新一届的教指委的工作开展情况。接下来与会专家分别做了“绿州农业现代化模式研究”、“转轨困境中的中国农业”和“耕地承包经营权抵押贷款的制度设计与运行效果”的主题报告。专家们认为当前中国的农业发展已经处于转轨期,以往的农业制度已经不能适应当前全球化的农业发展环境,也不能体现农业可持续发展的思路,因此,寻求新的农业发展模式是当前中国农业发展的当务之急。

分会场报告中,各院校院长(主任)参加了“院校学科与人才培养交流”研讨会,院长(主任)代表们分别就农林经济管理专业学科建设和学生培养质量与培养模式等做了汇报,与会专家们就各自学校的学科建设和学生培养展开交流,并分享了经验。

与会代表们围绕“农产品流通与农业产业安全”和“现代农业组织模式与农地制度研究”两大主题对当前农业经济方面的热点和难点问题展开了研讨,共有近 20 位代表在专题分组讨论会上发言,作了较充分的交流。有专家对我国主要粮食品种生产的区域比较优势做了分析,提出加快粮食流通体系建设是确保我国粮食供需平衡的关键。也有人认为应该充分利用国家信息化示范与省市数字粮食工程机会,依托粮食供应链整合稳固产销合作关系,重视企业专业人才的培养和人才队伍的建设,并且重视以产销结合、供应链运作为重要内容的农业政策调整与体制改革推进。有专家对国内外豆油期货市场与现货市场传导关系进行了研究,认为政府应通过在大豆生产、加工、流通等领域提供服务现代农业服务,提高大豆生产效率,降低大豆生产成本,借助农业龙头企业的作用,把千家万户分散的豆农组织起来,与千变万化的市场相联结,克服小农生产与市场的矛盾。农产品流通的另一个主要方面是对棉花流通问题的研究,有专家认为对棉花市场要强化市场调控意识,按市场规律调控棉花生产;近期以“收入补贴+关税配额”组合政策维持国内市场,远期重点培育棉花种植农场,提升棉花生产规模与机械化水平。对新疆机采棉的研究表明,机采棉的采收成本较低、加工成本较高、综合收益较低,因此应该从育种、生产、加工、销售各环节考虑,使整个产业链利益协调发展。

在现代农业组织模式与农地制度研究的专题研讨方面,有专家做了基于产权制度和内部治理视角的农村股份合作制研究,以东莞市为例进行了农村股份合作制改革的实践,证明股份合作制具有相对明晰的产权关系,股份合作组织具有独立的法人资格,使社员享有了收益分配权,减少和防止了腐败现象。也有人从民间伦理价值的角度研究我国的合作社,较有新意。有代表提出我国对农民专业合作社的研究存在理论研究泛化和实践的异化现象,应该缩小合作社的参与主体范围、明确社员的出资义务并且限制合作社与非社员的交易。针对我国的农地制度,有的专家从排他性产权的角度对我国的集体所有制进行了再解读。分会场研讨会上,代表们踊跃发言,充分交流了各自的研究成果和观点,进一步加强对农业现代化的认识和理解,取得了预期的会议效果。

大会闭幕式上,中国农业经济学会顾问、南京农业大学钟甫宁教授通报了学科组、教指委、联谊会会议纪要,就农业经济管理的学科建设、教学研究以及国家社科的申请等问题做了总结发言。